
ASPECTE PRIVIND EXPLOATAREA 
P ĂCURII LA VIZANTEA 

Ionuţ lliescu 
Aurora - Emilia Apostu 

Având o poziţionare pitorească, "adăpostită de dealul 
Scaunele de pe care se văd frumoasele ondulatiuni ale Vrancei 
cuprinse Între Livezile (fosta localitate Găuri), Tichiriş şi 
Răchitaşul Mic" 1 , comuna Vizantea prezintă, pentru judeţul nostru, o 
dublă importanţă: pe de o parte, este păstrătoarea celei mai vechi 
mănăstiri ctitorite de o familie voievodală pc aceste meleaguri, datând 
din prima jumătate a secolului al XVII-lea 2; pc de altă parte, aici s-au 
pus bazele unei staţiuni balneoclimaterice de o reală importanţă 
regională, graţie izvoarelor sale de talie europeană. 

Subsolul localităţii nu este bogat doar in ape minerale, ci şi in 
păcură. 

La finele anului 1 850, privighetorul ocolului Zăbrăuţi infonna 
Stărostia Ţinutului Putna in legătură cu exploatările de păcură de la 
Soveja Mănăstirească şi Vizantea Mănăstirească. Pentru ambele centre 
de exploatare datele sunt succinte. În cazul Sovejei, se vorbeşte despre 

1 Alexandru Deşliu, Vrancea, Judet cu vocaţie europeană. County With 
European Vocation. Album Monografie. Monographic album, Editura Pallas, 
Focşani, 2006, p. 88. 
2 Lelia Pavel, Pictura pe lemn din patrimoniul cultural naţional de pe 
teritoriul judeţului Vrancea (sec. XVI - 1 1 4 sec. XIX), in Vrancea. Studii 
şi comunicări (1982 - 1984), voi. V - VII, Focşani, 1987, p. 214 - 2 1 5; Lelia 
Pavel, Aurora Emilia Apostu, Dwnitru Hu\3nu, Horia Dumitrescu, 
Patrimoniul cultural naţional construit din judeţul Vrancea, Editura Pallas, 
Focşani, 2008, p. 255 - 257. 
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puţul de păcură cu o adâncime de un stânjen 3 şi jumătate, aflat 
« pe costişa muntelui dinspre apus în Valea Şuşijei, la Poiana >> 4 
Producţia anuală era de 50 de vedre 5, o vadră coslând 5 lei 6 

3 Stânjen = una dintre cele mai vechi unilăţi de măsură din Ţările Române, 
reprezentând aproximativ 2 m. Măsură de lungime, utilizată inainte de 
introducerea sistemului metric. Tennenul pare a li - după B. P. Haşdeu - de 
origine latină, trecut prin limbile slave şi revenit in limba română. Ca unitate 
matrologică, stânjenul este prezent - cu mici deosebiri de mărime - pe arie 
europeană. În Transilvania, este atestat documentar in secolul 14 sub numele 
de orgia, iar de la 1 5 1 5  de ulna. Mărimea sa a variat in timp: 2,88 m la 1 5 14, 
1 ,896 la 1875 (stânjenul nemtesc). Documentele Ţării Româneşti 
înregistrează stânjenul ca măsură a suprafeţei şi lungimii, in secolul 1 6, iar 
cele moldoveneşti, la începutul secolului 1 7. În Ţara Românească, prima 
reglementare legală a mărimii stânjenului (cea. 1679) se datoreşte lui Şerban 
Cantacuzino, care-I fixează în arhitectura Mănăstirii Cotroceni, ctitoria sa: 
coloanele porticului erau de câte un stânjen ( 1 ,962 m). Un stânjen - etalon 
impune şi Constantin Brâncoveanu (2,00 m), varianlă care a avut o circulaJie 
mai reslrânsă decât ,,stânjenul lui Şerban vodă''. Moldova n-a cunoscut o 
reglementare legală a stânjenului; lotuşi, documentele pomenesc un stânjen 
domnesc (opt palme domneşti), care a circulat concomitent cu stânjenul 
,.prost", dimensionat după ,.palma de om de mijloc", mărimea acestuia 
variind după ţinuturi şi chiar localită\i. Stânjenul de Muntenia = 1 m, 9665, 
împărţit în 8 palme de câte 10 degete, fiecare de câte 10 linii. Submultiplii 
stânjenului au fost: palma, palmacul sau degetul; iar ca multiplu a avut 
prăjina. După 1 855, s-a adoptat şi pentru sistemul metrologic al stânjenului 
principiul zecimal, astfel încât submultiplii lui au reprezentat: 1 O palme, 100 
degete şi 1 .000 linii [Ovid Sachelarie, Nicolae Stoicescu (coord.), Institutii 

feudale din Ţările Române. Dictionar, Editura Academiei Republicii 
Socialiste România, Bucureşti, 1988, p. 455 - 456]. 
4 Apud C. Gonceariu, Câteva ştiri despre exploatările petrolului in fostul 

judet Putna la mijlocul secolului al XIX-lea în ,,Revista Arhivelor', Anul X, 
nr. 2, Bucureşti, 1 967, p. 227. 
5 Vadră = unitate şi instrument de măsură a lichidelor; a circulat in toate 
ţările vecine de limbă slavă; ţările române I-au împrumutat de la slavi, odatâ 
cu instrumentul de măsurat. În Ţara Românească, la 1 6  septembrie 1440, 
iar in Moldova, la I l  decembrie 1 682. A servit la măsuralul vinului, mierei, 
păcurii. Mărimea vadrei a fost oarecum stabilă: ,,zece ocale şi ocaua de 
400 dramurt', echivalenlă cu 12,88 1 în Ţara Românească şi 15,20 1 în 
Moldova. Legalizarea acestei capacilăli se datoreşte, în Ţările Române, 
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Aspecte privind exploatarea păcurii la Vizantea 

Referitor la Vizantea Mănăstirească, este menţionat puţul de 
păcură din punctul ,.La Lazii", având o adâncime tot de un stânjen şi 
jumătate 7. Producţia anuală era doar de 25 de vedre, preţul fiind 1 O lei 
vadra, păcura fiind groasă. Ca şi în cazul Sovejei, la puţul de păcură 
de aici lucrau două persoane. Exploatarea se făcea fie în beneficiul 
mănăstirii, fie în folosul arendaşului moşiei, păcura fiind destinată nu 
doar nevoilor locale, ci şi comercializării 8 

La 1 864, la Vizantea existau trei puţuri de păcură; din acestea 
erau exploatate doar două, producţia în acest an fiind de 1 00 vedre. 
În acea vreme, păcura era utilizată de egumenii greci care administrau 
moşia Vizantea, puţurile aflându-se pe malul drept al pârâului Vizăuţi. 
Din cauza poziţionării lor aici, zona este cunoscută sub numele de 
Valea Păcurii 9 

Un an mai târziu, autorităţile centrale aveau să se intereseze 
de puţurile de păcură de la Vizantea. La 26 mai 1 865, Ministerul de 
Interne, Agricultură şi Lucrări Publice informa Prefectura Judeţului 
Putna că ,,Dom(lii Henry şi Foncault Ingineri de mine viind in fară şi 
voind a studia sorgintele de păcură din acelu judefu, Sub-semnatul 
din ordinul Mării Sale Domnitorului vă invitu Domnule Prefectu a le 

lui Constantin Brâncoveanu şi, în Moldova, aceeaşi capacitate formală, de 
1 0  ocale moldoveneşti (respectiv 15,20 1). Vadra instrument era confecţionată 
din lemn cu cercuri de lemn sau din aramă, aceasta din urmă servind şi ca 
etalon. Capacitatea ei era garantată de domnie prin pecetluire. Exista şi o dare 
pe vinuri numită vadră domnească; la 1 74 1 ,  Constantin Mavrocordat 
interzice să se ia "vadra domnească de cramă de la Odobeştl'' 
În Transilvania, măsura corespunzătoare vadrei a circulat sub denumiri şi 
mărimi diverse - hidria, feria, urna - încă din secolul I l .  Vadra, ca unitate de 
măsură a vinului, s-a menţinut în practica Ţărilor Române şi după 
introducerea sistemului metric modem [Ovid Sachelarie, Nicolae Stoicescu 
(coord.), op. cit., p. 489]. 
6 C. Gonceariu, op. cit., p. 227. 
7 Ibidem. 
8 Ibidem, p. 228 . . 
9 Horia Dumilrescu, Stafiunea Vizantea până la Primul Război Mondial în 
Studii şi comunicări, voi. VIII - X, Focşani, 1 99 1 ,  p. 206. 
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da cuviincioasa primiire şi a le face toate inlesnirile de care vor avea 
necesitate in studiul localităţilor şi chiar al sorginte/ar prin sondaje şi 
altele, în care sfârşitu le veţi procura pe dată oameni necesarii cu 
plată spre a putea îndeplini cu succes recunoaşterea ce voeşce a face 
acestor mine" 10 

La 1 2  octombrie 1 865, Ministerul de Interne trimitea 
Prefecturii Judeţului Putna o telegramă prin care se interesa de 
exploatările locale de păcură: "Comunicaţi ministeriului în termin 
1 O zile cel mult lista nominală de toate fântânele de păcură puse în 
exploataţie pe proprietăţile Statului din acel district, cu desluşiri de 
titlurile şi virtutea cărora se exploatează Asăminea liste se vor forma 
şi pentru acele fântâni care nu sunt în exploalaţie" 1 1 

În răspunsul său de la 2 octombrie 1 865, Prefectura Judeţului 
Putna informa Ministerul de Inteme că producţia de păcură la 
Vizantea era de 40 vedre, adăugând: ,Jsvoarele lor neflindu 
îndestulătoare nici au putul a se exploata mai mult, neputând acoperi 
nici cheltueala ce se face cu st:oaterea ei, însă după cercetarea făcută 
s-au luat încredinţare că lsvoare pe acea moşie s-ar putea găsi mai 
mult şi cu îmbelşugare dacă s-ar Învoi a se face acele fântâni, cât 
priiveşte pentru titlurile în puterea cărora se esploatase asemenea 
puţuri, am descoperit că acestea fiindu făcute încă din timpul când 
moşia Vizantea se administra de foşti egumeni greci înainte de 
seculizarea şi din care posesorii, din vreme În vreme au scosu pentru 
trebuinţele lor" 12• 

În 1 866, prefectul judeţului Putna, Panaite Tufelcik, avea să 
interzică exploatarea păcurii la Vizantea I l  

În iunie 1 868, inginerul Popovici cerea Prefecturii Judeţului 
Putna permisiune ,.pentru ridicarea planului locului dispre moşia 

10 Serviciul Judeţean al Arhivelor Naţionale Vrancea (în continuare se va cila: 
S. J. A. N. Vn.), fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 20 / 1 865, f. 2. 
1 1 Ibidem, f. 3. 
12 Ibidem, f. 4 - 4 verso. I l  Horia Durnitrescu, op. cit., p. 206. 
3 10 
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Aspecte privind exploatarea picurii la Vizantea 

Vizantea unde ar fi sorginte de păcură'' 14 De ac.eastă intreprindere 
era interesat Ministerul de Finante 1 5 şi Districtul Minier Bacău, 
reprezentat de inginerul Costache Poni 1 6 

În toamna acestui an, un anume M. Galera dorea să exploateze 
puţurile de păcură de la Vizantea. La 29 octombrie 1 868, fiind 
informat in legătură cu această problemă, Ministerul Agriculturii, 
Comerţului şi Lucrărilor Publice trimitea Prefecturii Judeţului Putna 
următorul răspuns: "după lege, oricare proprietar poate exploata 
păcură după proprietatea sa din momentul când dă statului zeciuiala 
ce se cuvine, vă invit, domnule Prefect, a îngădui pe Domnul 
petiţionar a esploata acea păcură, îngrijind Însă a da statului 
zeciuiala ce se cuvine după lege" 17 

La 2 noiembrie 1 868, Prefectura Judeţului Putna atrăgea 
atenţia Ministerului de Interne că ,.proprietatea Vizantea este a 
statului şi între răzeşi ce sunt acolo şi trecuţi prin roluri nu figurează 
şi domnul M Galera, care prin sup/ică nici să declară de proprietaru 
ei" 18• Cu toate-acestea, Ministerul de Finante avea să vină in ajutorul 
investitorului o lună mai târziu, trimiţând Prefecturii Judeţului Putna o 
Adresă la .7 decembrie 1 868: ,,Binevoiţi a pune în vedere Domnului 
M Galera că cererea ce a jăcutu prin suplica adresată Dlui Ministru 
al agriculturei, comerciului şi Lucrărilor Publice de a i se da adecă 
voe să esploateze păcura pe proprietatea Vizantea din acel judeţ, nu i 
se poate admite decât după votarea şi promulgarea legei mine/ar" 19 

Referindu-se la păcura existentă la Vizantea, Ion Ionescu de la 
Brad, in deceniul al şaptelea al secolului al XIX-lea, nota următoarele: 
,,Aici essa de sub peatra unu pareu numitu Albu ce dă în Vizantia 
mare şi în care curge şi pecura. Tot pe pareulu Albu sunt şi duoe 

14 S. J. A. N. Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 3 / 1 883, f. 64. 
15  Ibidem, f. 65. 
16 Ibidem, 61 - 67 verso. 
17 Ibidem, f. 69. 
18 Ibidem, f. 70. 
19 Ibidem, f. 7 1 .  

3 1 1  
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isvoare de pecura, care se esploateaza, vendiendu-se câte cu 3 pena 
la 5 lei vadra; ear pecura din isvorulu de la Fontanitia este buna de 
unsu carrele, si de aceea se vinde pena la 12 lei vedra" 2° Cu alte 
cuvinte, petrolul "curge însoJit de apă sărată pe malul drept al 
Pârâului Alb (VizăuJi) în satul Vizantea" 21 

(Referindu-se la păcura din judeţul Putna, acelaşi Ion Ionescu 
nota: ,,Se spune că la Găuri ar fi fost, cu vro o duoe deci de anni mai 
în urma, nisce gropi de pacura; într 'adeveru ca se şi vedu aici gropi, 
gauri naruite" 22). 

La începutul anului 1 869, exploatarea puţurilor de păcură de 
la Vizantea avea să producă un adevărat scandal în comună, mărul 
discordiei constituindu-1 dreptul localnicilor asupra câştigurilor 
cuvenite de pe urma activităţii extractive. 

La 1 8  ianuarie 1 869, Prefectura Judeţului Putna atrăgea 
atenţia subprefectului Plasei Zăbrăuţi ,,să nu se împiedice D. Popovici 
din operaJia ce este chemat a fafe în interesul Statului, dându-i tot 
concursul /egal. 

Cât pentru urmarea primarului sau a notantlui, de a iniJia 
exploatarea unui drept al Comunii, Dumnealui Domnul Subprefect va 
cerceta şi ne va refera cele ce va descoperi în această privin{ă, 
mărginind totodată pe acei funcJionari comunali în drepturile numai 
ce li sunt trase de lege, în interesul comunei. Este de dorit ca Domnul 
Subprefect să fie mai zelos de afacerile statului al cărora sprijin este 
dat funcţionarilor Administra/ivi în sfera competin{ilor precât îi 
priveşte" 23 

20 Ion Ionescu, Agricultura romana din judeciulu Putna de -. Inspectont 
generalu de agricultura, Judeciului alu 111, Imprimeria Statului, Bucuresci, 
1 869, p. 327. 
2 1 Mihail Canianu, Aure1iu Candrea, Dictionar Geografic al Jude{ului Putna 
de -, Lucrare premiată de Societatea Geografică Română in şedin{a adunării 
generale din martie /893, Tipografia şi Fonderia de Litere Thoma Basilescu, 
Bucuresci, 1 897, p. 265. 
22 Ion Ionescu, op. cit., p. 34 7. 
23 S. J. A. N.  Vn., fond Prefectura Judetului Putna, dosar nr. 3 / 1 883, f. 82. 
3 1 2  
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Aspecte privind exploatarea piicurii la Vizantea 

Conflictul izbucnit între inginerul V Popovici, autorităţile 
comunale din Vizantea (primarul şi notarul) şi localnici declanşează 
ancheta făcută de autorităţile judeţene 24• 

Comunitatea locală avea să înainteze Prefecturii Judeţului 
Putna două documente - un Contract şi un Memoriu prin care 
încearcă să justifice dreptul ce-l are asupra beneficiilor rezultate din 
exploatarea puţurilor de păcură. Iată textul contractului: 

"Contract 
Subscrişii prin puniria degitilor şi semnul sfintii cruci Obştea 

locuitorilor comunii Vizantea Mânăstirească, plasa Zăbrăuţul Judeţul 
Putna, având în videri că mai mulţi locuitori dintre noi ci li s-au datu 
drepturili de înpămănteneri după articolele 2 şi 3 din legea rurală, 
uni sântu morţii, alţii duşi, undi nu să şti şi alţii sântu sarmanii cu 
desăvârşitu încâtu deabia îşi întrefinu hrana zilnică atât a lor cât şi a 
familiilor lor, avându-se în priivire că dispăgubirea c/ăcii pintru 
/ocurili ci li a datu acelor locuitorii după legea rurală să ceru cu 
nicontinire de cătră guvern, având în videri că banii pintru acesti 
locuri să nu fini încarcaţi, ci a să analoghisi pi capitili noastri a-i 
plăti îndiobştie, fiindcă şi noi sântemu nevoeşii cu plata rămăşiţilor ci 
figurează asupra-noastră din darilifiscali şi din dispăgubirea clăcii pi 
ani trecuţi şi pi noul an 869 şi având în priivire că nici în casa 
comunală nu esti rămasu nici un capital ca di undi să putem faci 
vreun prumutu, pintru a putea achita c/aca acelor locuri, dicât 
încasându de cuviinţă a să arânda mine de păcură, ci să propune a fi 
prin /ocurili ci ni s-au delimitatu nouă după legea rurală, în locul din 
Slatina a lui Niţi /chimu, în hotarăli pusă de ingineru la măsura ci au 
făcutu în totul părţi de moşie ci ni s-au cuvinit nouă după legea 
rurală, pi cari am şi arăndat-o Dumnealor /oanu Clincencu şi Luigi 
Verzati pi timpu de 25 anii de zili, începătoru di la întăiu ianuarii 
anulu curentu 869. 

J-iu Dumnealor are a plăti de flecari 70 prăjini loc undi va 
întrebuinţa săparea gropi/ar de păcură câţi lei 370. 

24 Ibidem, f. 72. 
3 1 3  
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II Dumnealor orici sticăciunii vor faci prin gropili de cosări, 
adică cu ocaziunea transportului păcurii di la gropi în sat sau în alte 
părJi din partea boilor cărăuşilor sau că/cari prin iarba cu piciorele 
sau cu carele Dumisali ci-i vor întrebuinJa la munca gropilor de 
păcură, Dumnealor vor fi supuşi la plată dispăgubirii acei ierbi după 
preturili politieşti în acel timp, fără ca Dumnealor să aibă vreun 
cuvânt de protest sau reclamaJiuni. 

III La cazu când Dumnealor nu va găsi păcură prin gropili ci 
li vor sapa sântu datori a li astupa la loc in pământul ci-I vor scoati 
dintrânsăli. 

IV Dumnealor nu sânt liberi a treci cu săparea gropi/or pi 
moşiea statului afară diri Jarcurili pusă de ingineru decât numai pi 
moşia delimitată nouă după legea rurală, căci la cazu cându 
Dumnealor ar păşi pisti hotar pi moşiea statului vor fi supuşi la 
dispăgubirea daunilor ci s-ar pretindi din partea guvernului. 

V Dumnealor sâni datori ca întregul câştig al anului corentu, 
în sumă de 370 lei pintru fiecare 70 prăjini loc, să-I depui tot deplin 
acum în dispozitulu Dumnealui Primaru comuni noastri ca şi 
Dumnealui din aceşti banii să achiti la căsăeriea ginera/ă claca 
pintru locuitori ce sântu morJi, .fugiJii şi pintru acei cari n-au mij/oaci 
di undi să plătească claca pintru /ocurili ci li s-au datu de comisiea 
ad-hoc după legea rurală, 

VI Dumnealor prin gropili ci li vor sapa, eşindu pe flecari 
săptămână o sumă de 1.000 vedri păcură, atuncea nu să plăteşti suma 
de sus arătată, ci să plătească după hotărâre 100 lei pi anu, în cazu 
găsindu asupra de 1.000 vedri păcură încă 500 vedri pi flecari 
săptămână ari a mai plăti în vinitu de 300 lei pi anu pisti acei 600 lei 
mai sus arălaJi şi înainti la sumili ci vor eşi mai mult câti 500 vedre, 
va plăti câti 300 lei mai mult pi an. 

VII Iar la cazu cându Dumnealor nu vor găsi păcură va plăti 
numai câti 370 lei de flecari 70 prăjini loc pi an şi gropili li vor 
astupa la /ocu cu pământul ci-I vor scoati dintrînsălu şi noi avem a 
opri ace/ loc îndată în a noastră stăpânire. 

314  
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Aspecte privind exploatarea picurii la Vizantea 

VIII Dumnealor sânt datori a depuni la începutul fiecăriea 
anu întregul câştig în dipozitul primării. 

IX Orici delictu i s-ar întâmpla din partea locuitorilor acestei 
comuni la gropili di păcură undi vor sapa şi Dumnealor, dovidind cini 
anumi, îi vor arăta primăriei şi nifăcându-li satisfacJii din pagubili ci 
le-ar cauza la aceli gropi vom fi noi responsabili pintru pagubili ci u' 
s-ar pricinui, iar dumnealor cându nu-i vor putea [şti] cini anumi sâni 
faptaşii, atunci nu vom fi noi răspundabili. 

10) Dumnealor oriundi vor aşaza maşina necisară de fabricat 
gaz. Dar să vor angaja numai cu proprietarul locului undi va aşaza 
maşina, fără ca primăria si mai ceară vreo taxă în folosu casii 
comuna li. 

1 1) La cazul când Dumnealor di la un timp nu ar mai avea 
plăceri a mai mergi cu lucrul săpăturii înnainte şi pintru a nu se perdi 
vinitul comunii, atunci noi vom fi libiri a li arănda la alti persoani ci 
ar avea dorin fii a cont racla cu nor' 25 

Documentul este semnat de 32 de localnici 26 
În temeiul acestui contract, ei şi-au apărat drepturile la 

Prefectura Judeţului Putna, unde au trimis următorul Memoriu: 

"Obştia locuitorilor din comuna Vizantea, plasa Zăbrăuf, foşti 
clăcaşi, aducim la cunoştinfă că Dumnealui Vasîli Popoviciu ar fi 
denunJat D�mnealui Ministrul Financilor că pi aciastă moşii s-ar găsi 
mini de păcură şi că ar fi căpătat autorizafiea Dumnealui ministn1 ca 
să rădici în plan partea acea di locu undi ar presupunea Dl. 
Popoviciu că ar fi mini de păcură, când acum ni s-a înfăJoşat la 
autorităJili locali cu un ingineru ca să i să dei tot concursul în 
rădicarea planului. 

Însă Dumnealui Vasîli Popoviciu fără să se amintească că 
acea moşii au căpătat delimitarea definitivă după legea rurală, au 
tras planul diadreptul, luîndu-ni şi chiar din locurili dati nouă 
locuitorilor după legea rurală cari o răscumpărăm di la statu prin 

25 Ibidem, f. 75 - 80 verso. 
26 Ibidem, f. 76 verso. 
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banii de plătim la toati trimestrili câti ni ajungi de fiecare locuitor 
după catigorii, răşluindu-ni din părjili noaslri aproapi ca la 30 fălci 
aprocsămativu locul carii esti cam bunu pentru fânaj de undi putem 
mai mult avea un profitu pintru întrejinerea vitilor ci li avemu. 

O asăminea ilegală încălcari o supunim la cunoştinja 
Domniei voastre Domnule Primar, rugându-vă de a să faci o 
constatari lafaja locului în privinja aceştii părji de pământu ci vroeşti 
Dl. Popoviciu a discoperi mini di păcură. 

Aşa precum Dumnealui esli condus în mari eroari căci 
Dl. Ministru i-ar fi dat autorizajii a discoperi aceli mini numai prin 
părjile de pământ ci au rămas a statului, iar nicicum pi ali noastri, a 
locuitorilor carii de patru anii niconlinitu plătim cătră Stai 
dispăgubirea clăcii şi credem că nici Domnia Voastră n-aJ da 
ocasiuni di a ni să lua înapoi locurili ci ni s-au dat după legea rurală 
şi credem că Domnul ministru cu autorizajiunea ci s-ar fi dat 
Domnului Popovici a discoperi aceli mini pe moşia rămasă a Statului 
iar nici decum pi ali noastri. 

Cu astă ocaziuni vă rugăm, Domnule Prefect, a fi satisfăcuji 
la justa plângire ci vă adresăm şi cari aşteptăm cu nerăbdari 
rezultatul prin autorităjile compilente" 27 

Problema clarificării suprafeţelor de teren cu puţuri de păcură 
care aparţin Statului, separat de cele ale locuitorilor 28, avea să fie mai 
spinoasă şi de lungă durată 29 

La 7 aprilie 1 869, aceştia din urmă se adrcsau primarului 
comunei Vizantea în următorii termeni: ,,Subscrişii locuitori din 
această comună vin a vă aduce la cuneştinjă că după schimbul făcut 
cu ceirul 30 delimitat nouă după legea rurală pe moşia statului 

27 Ibidem, f. 77 - 77 verso. 
28 Ibidem, f. 78 - 78 verso. 
29 Ibidem, f. 82 
3° Ceair = loc de păşunat pentru cai (Ioan Oprea, Carrnen - Gabriela Pamfil, 
Rodica Radu, Victoria Zăstroiu, Dicţionar Universal Ilustrat al Limbii 
Române, voi. 2, bălan - clopotniţă, Edi!ia a palra revăzută şi adăugită, 
Editura Litera, Bucureşti, 2010, p. 250). 
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Vizantea cu locurile câtu se cuprindu după râul Albu după inchiirea 
făcută de Dl. membru comitetului permanentu Va!ăle Buzdugan din 
anul l867. 

Videm că acum schimbul ce ni s-au datu după râul Albu 
pentru ceirul ni s-au luat de Dl. Vasile Popoviciu pentru a deschide 
mine de păcură. 

Şi ceirul se cultivează de domnul arendaş //ii Leiboviciu şi 
videmu că noi rămânem păgubaşi de 8 fa/ce de loc de cu/tevatură ce o 
plătim pentru despăgubirea c/ăcii. 

Vă rugăm, Domnule primar, ca să binevoiti a regula că 
pentru locurile ce ni s-au luatu din pârâul Albu să vi să inapoiască 
ceirul ci vi s-au luat cu schimbu acum până ce este limpu ară/urii 
pentru a nu rămânea fără semnătură" 3 1 •  

Documentul este semnat de 40 de vizănteni 32 
La 26 aprilie 1 869, subprefectul Plasei Zăbala informa 

Prefectura Judeţului Putna că arendaşul moşiei Vizantea reclamase 
primarului acestei comune că ,,Domnul V. Pop. autoriza/ spre a 
deschide mine "de păcură pe Moşia statului se profitase de numitul 
acelor gropi de unde se exploata păcura de mai înainte" 33• Prefectura 
Judeţului Putna nu avea să acorde autorizatie şi pentru exploatarea 
acestora din urmă, pe motiv de speculă şi neplata impozitului cuvenit 
pe anul 1 868 34• 

La 29 aprilie 1 869, referindu-se la conflictul existent între 
vizănteni şi numitul Popovici, care trebuie să ridice planul minelor de 
păcură de pe moşia Vizantea, Prefectura Judetului Putna avea să 
comunice subprefectului Plasei Zăbrăuti următoarele: 

"Că D. Popovici sau Companionu Dsale D. Galera 
neavând permisiune a esploala acea păcură, Domnia sa D. Popovici 

31 S. J. A. N. Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 3 1 1 883, 
f. 86 - 86 verso. 
" Ibidem. 
33 Ibidem, f. 83. 
34 Ibidem, f. 83 - 84. 
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văd că a trecut şi la nişte modificări ale locurilor locuitorilor ale 
căror stabilitate este consacrată de legea rurală. 

D. Subprefect dar va trece imediat la faţa locului, va cerceta 
după care dispoziţii şi în ce bază de autorizaţie D. Popovici au putul 
să uzeze de aceste măsuri. Va cerceta încă dacă în faţa ordinului sus 
citat, D. Popovici au fost tolerat a ecsploata păcura. După cum ne-am 
informat la Dsa fără nici o temere au putut urma şi în lipsă de o 
prealabilă autorizaţie a guvernului pe d-o parte îl va popri, 
mărginindu-1 simplu şi pur în însărcinarea ce are dobândirea prin 
ordin Ministerial nr. 21.381 / 1868 comunicat cu acela Prefectura/ cu 
nr. 6. 768 din 868. 

Iar pe de alta va Încheia un act în prezenta a 3 consilieri 
comunali de esploatarea ce ar fi făcut până acum şi de suma banilor 
ce va fi rezultat şi-/ va supune Prefecturii imediat arătându-vă şi suma 
locurilor încurcate de Domnia sa. 

De or ce abateri ale D. Popovici tin pe D. Subprefect 
personal responsabil pentru tăcere şi tolerantă. În fata ordinelor ce 
s-au emis în această cestiune atât de importantă ce atinge un interes 
atât de însemnat al Statului"' 35 

Cu alte cuvinte, nu se putea tolera faptul că, odată cu 
,,ridicarea în plan a locurilor pe care se află sorginte de păcură În 
comuna Vizantea de către D. V. Popovici, cu ocazia care s-ar fi luat şi 
părti din pământul consacra/isi/ locuitorilor prin legea rurală'' 36• 

Din cele 400 fălci de teren parcela!, 30 ar fi aparţinut locuitorilor. 
În locurile unde se credea că se va da de păcură, s-au făcut 24 de 
gropi. Două fălci de teren erau proprietatea Statului, o singură falce 
aflându-se în proprietatea locuitorilor. 

Subprefectul, în condiţiile în care numitul Popovici nu i-a 
prezentat autorizaţia guvernamentală de explorare a zonei, informează 

35 Ibidem, f. 85 - 85 verso. 

36 Ibidem, f. 9 1 .  
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Prefectura Judeţului Putna că ,,Am luat măsură . . .  a se opri de a-şi 
mai continua studiuf' 37 

• 
Câteva zile mai târziu, Prefectura Judeţului Putna atrăgea 

atenţia subprefectului Plasei Zăbrăuţi că ,,D. Popovici nu poate fi 
poprit din lucrarea planului şi nici din studiile ce acu constituie la 
formarea lui, pentru cât nu va fi contrariu spiritului Ordinului 
Ministerial comunicat Dv. cu acela al Prefecturii nr. 6. 768 din 868 
iulie 8" 38. 

În această situaţie, in zilele următoare subprefectul Plasei 
Zăbrăuţi atrăgea atenţia Prefecturii, printr-un Memoriu, asupra 
încercării lui Popovici de a exploata păcura existentă la Vizantea, 
prilej cu care a încălcat proprietăţile locuitorilor acestei comune. 
Înainte de inceperea săpării gropilor de păcură, acestea au fost 
imprejmuite cu gard. 

Apoi, V. Popovici a incheiat o Convenţiune cu I. Cliuncincu 
şi Luigi Verzati, ambii cu domiciliul in oraşul Brăila: ,,Prin care 
subscrişii Vasile Popovici, care am dreptul a exploata mini de păcură 
pe moşia Vizantea şi Ion Cliuncincu asociatu cu D. Luigi Verzoti am 
con/rac/a/ Dumnealor Cliuncincu Verzati dreptul a săpa gropi de 
păcură în, proprietatea Statului numită Vizantea din ocolul Zăbrăufi, 
Districtul Putna pe locul ce dă cătră giometrul Districtului Bacău mi 
s-a deosebit din această moşie, prin planul topografic şi Dumnealor 
au a-mi da mie Vasile Popovici 25 vedre din suta de vedre de păcură 
culeasi din toate gropile fără să mai dei nimănui nimic, aceasta o fac 
numai pentru însuşi Dumnealor prin osebite consideratiuni ce am în 
adjutorul ce mi-a făcut la pornirea mini lor. 

Mă oblig eu avocatul Vasile Popovici a da Dumnealor 
asociatii lemnul trebuincios şi la caz când după tăierea pădurii n-ar fi 
nuele de ajuns să le dau şi nuele pentru îngrădire. 

Dumnealor Domnii Cliuncincu şi Verzoti nu vor avea voe a 
înstrăina vreo groapă sau vreun loc sub nici un titlu sau argumentu 

37 Ibidem, f. 92. 
38 Ibidem, f. 93. 

3 1 9  

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Ionuţ Uiescu, Aurora - Emilia Apostu 

căci atunci vor rămâne espropriaţi de dreptul gropi/or şi proprietatea 
gropi/or vor rămâne proprietatea mea fără a avea drept de proces; 
căci convenţiunea dintre noi este singura lege înaintea justiţiei. 

Dumnealor vor avea dreptul a face ori ce speculă la ce ar 
cere interesul din gropile Dumisale fără nicio mică oprire şi piedică 
din parte-mi, pentru care s-a făcut un esemplar înscris în convenţiune, 
subsemnat de noi care s-a preschimba/. 

Am pornit deschiderea a 24 gropi de păcură cu trei gropi 
pornite de către Domnii asociaţi Clucencu şi Verzoti în puterea 
convenţiunei notate mai sus. 

Dintre gropi de păcură ce era deschise mai înainte de foşti 
superiori călugări greci la moşia Vizantea, a căror circulaţiune au 
fost oprit cu 5 ani în urmă, redeschizându-le am scos 140 vedre 
păcură care au transportat în comuna Moineşti după dec/araţiunea ce 
ne-a făcut Dl. 1. Cluncencu, domiciliat în urba Brăila, Gheorghiu 
Bolocan şi Ion Gheorghiu Bolocan, domiciliaţi în comuna Vizantea. 

Văzînd că domnul Popovici au dispozat, cu ocasiune 
ridicarea planului prin tragerea de linie dispărţitoare în pădurea 
statului ca de un imobil al său cu tăerea a 4 fălci pădure, cu pornirea 
spre deschidere a 24 gropi păcură, cu închierea de convenţiuni a 
asociaţi/ar D. Clucencu şi Verzoti cu esploatarea a 140 vedre păcură 
din gropile redeschise şi cu sorbirea unei fălci pământ din posesiunea 
locuitorilor, consacrate lor prin legea rurală. 

Considerând că Domnul Vasile Popovici nu s-a prezentat la 
nici o autoritate cu vreo convenţiune dobândită de la guvern pentru 
deschiderea exploatărei minilor de păcură şi a pădurii Statului. 

În baza cărora luăm următoarele dispoziţii: D. Primar al 
Comunii Vizantea va opri pe D. Popovici la orice exploatare s-ar 
încerca a mai face în domeniul statului până când nu mi-a presenta o 
prealabilă autorisaţiune a guvernului, o menţin posesiunea 
locuitorilor pe una fa/ce pământ sorbit de D. Popovici prin tragere 
linii, a nu îngădui să ridice nici unul din cele tăiate şi constatate prin 
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procesul verbal dresat În unire cu Dl. silvicultor până la un al doilea 
ordin ce se aşteaptă de la D. Prefect" 39 • 

După cum rezultă din corespondenta purtată în prima decadă a 
lunii mai, între Prefectura Judeţului Putna şi Subprefectura Plasei 
Zăbrăuti, referitor la cele 30 de fălci aflate în litigiu, locuitorii le-au 
arendat numitilor Clucencu şi Verzeti 40• 

Concluzia anchetei efectuate de autorităţile locale a fost aceea 
că, Vasile Popovici a comis o serie de delicte în pădurea Statului 
Vizantea 4 1, oprind pentru moment activitatea acestuia, din ordinul 
Ministerului de Interne 42• De bunul mers al anchetei avea să se 
intereseze şi Ministerul de Finanţe, interesat în stabilirea pagubelor de 
care Popovici era făcut răspunzător 43 Masa lemnoasă utilizată de 
acesta în vederea exploatării păcurii aparţinea locuitorilor, fiind luată 
ilegal 44• 

După cum rezultă din Adresa trimisă la 1 8  mai 1 869 
Ministerului Finanţelor de către Prefectura Judeţului Putna, " . . .  acel 
domn Vasile P.opovici nu s-a mărginit numai a rădica planul acelui 
loc, după cum Îi este Încuviinjat, dar a trecut a face diferite exploatări 
cu acele mine de păcură, precum şi diferite contractări cu alte 
persoane În astă privinjă. 

Văzând dar că În Prefectură nu există un alt ordin prin care 
să fie autoriza/ dl. Popovici pentru esploatarea acei păcure şi 
necunoscând dacă domnia sa posedă vreo autorizajiune directă de la 
onor Minister, pentru aceasta existând numai ordinu cu nr. 46.321 din 
868 prin care se avizase Prefectura a pune În vedere domnului 
Galera, tovarăşul Domnului Vasile Popovici că nu i se poate admite 

39 Ibidem, f. 95 verso - 96 verso. 

40 Ibidem, f. 94 - 94 verso. 

41 Ibidem, f. 49. 
42 Ibidem, f. 50.· 
43 Ibidem, f. 57 - 57 verso. 

44 Ibidem, f. 55 - 55 verso. 
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cererea ce a adresat de a esploala păcura pe proprietatea Vizanlea, 
decât după votarea şi promulgarea legii mine/ar. 

Văzând că urmarea numitului Popovici cu esploatarea 
acelui loc trece a prejudicia pe stai dacă negreşit va fi lipsit de 
vreo auloriza{ie legală. 

Subscrisul pe de o parte a dat ordin Subprefectu/ui ca 
să-/ poprească de la o mai departe esploalare până ce voi primi 
deslegarea Dv., Învoindu-1 numai În operaţia rădicării planului şi 
de-a face studiile ce ar contribui la formarea conform ordinului sus 
cita/, iar pe de alta, supuind la cunoştinţa Dv. cazul de fa{ă, vă rog 
respectuos, Domnule Ministru, să binevoi{i a-mi da des/egare dacă 
Domnului Popovici şi s-a dat vreo autoriza{ie de onorabilul Minister 
sau nu, pentru exploatarea acelei păcuri şi dacă locuitorii pol dispune 
de asemenea locuri cu păcură, sau se pol lua cu sau fără nici o 
despăgubire, căci articolele 480, 481, 482 şi 49/ din Codul Civil 
prevăd oarecare drepturi şi reglemenle În privin{a mine/ar" 45 

La 1 0  iunie 1 883, Ministerul de Finanţe răspundea că 
,,aulorisarea ce i s-a fost dat, nu era decât pentnt a cerca gropile de 
păcură după Domeniul Vizanlea, rezervându-şi Minisleriu/ dreptul 
da-/ autoriza pentru deschiderea lor după conlrolarea cercărilor 
făcute" 46 Ilegalitatea exploatării va înceta abia când va fi emis de 
către Prefectură un raport favorabil acţiunii, ce trebuia înaintat acestui 
Minister 47 

La jumătatea aceleiaşi luni, în vederea continuării anchetei, 
atât Ministerul de Finanţe, cât şi Prefectura Judeţului Putna şi Poliţia 
Oraşului Focşani încercau să dea de urmele arendaşului moşiei 
Vizantea, Vasile Popovici. Acesta a fost căutat peste tot în Focşani 48 
şi Bacău, unde-şi avea domiciliul stabil 49, fără a i se da de urmă 50 

45 Ibidem, f. 97 - 97 verso. 

46 Ibidem, f. 98 verso. 

47 Ibidem, f. 98. 
48 Ibidem, f. 99 - 99 verso. 

49 Ibidem, f. 60. 
50 Ibidem, f. 6 1 .  
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Doi ani mai târziu, ancheta nu se finalizase încă. Referindu-se 
la "afacerea Domnului Popoviciu pentru păcură" SI ,  Ministerul de 
Finante solicita Prefecturii Judeţului Putna o serie de date cu privire la 
această problemă: ,,Spre răspuns la raportul Dv. nr. 8.379 din 
21 octombrie anul expirat 1870, sunteţi rugat, domnule Prefect, ca pe 
de o parte să constataţi în urgenţă, câtă păcură a exploatat 
Dumnealui Vasile Popovici după moşia Vizantea în urma ordinului 
sub nr. 30. 1 74 din 1 7  iulie 1869, comunicând Ministerului imediat 
rezultatul ce veţi obţine, eară pe de altă parte să puneţi formal în 
vederea Domnului Popovici ca de la cel mult până la finele lunii 
curente nu se va presenta la Minister pentru încheerea contractului 
prevăzut de Jurnalul Consiliului de Miniştri va fi poprit a mai 
esploata păcură" sz. 

O solicitare similară avea să fie făcută de aceeaşi înaltă 
instituţie bucureşteană în primăvara anului următor. La 27 martie 
1 872, Prefectura Judeţului Putna răspundea că ,,DI. Vasi/i Popovici a 
esploatat una_ sută patruzeci vedri păcură din minile aflătoari pi 
proprietatea Statului Vizantea, cari păcură esti prezentă şi prin 
procesul verbal înaintat Domnii Voastri cu raportul nr. 3.235 din 
1869. Iar altă păcură nu au mai esploatat" SJ 

În ciuda piedicilor întâmpinate, Vasile Popovici nu avea 
să renunte la exploatarea gropilor de păcură de la Vizantea. La 
3 1  ianuarie 1 883, acesta, având aprobarea Ministerului de Finanţe, 
urma să ridice planul moşiei Statului Vizantea, cu ajutorul autorităţilor 
locale s4• După cum avea să afirme Popovici, interesele sale şi ale 
Statului erau puse sub semnul întrebării de către subprefectul Plasei 
Zăbrăuţi, primarul comunei Vizantea şi notarul acestei comune. Toti 
aceştia, în opinia arendaşului moşiei Vizantea se făceau vinovaţi de 
abuz de putere. Ei ,,au invitat pe locuitori a contracta cu nişte evrei 

SI Ibidem, f. 39. 
52 Ibidem, f. 40,. 
sJ Ibidem, f. 42. 
54 Ibidem, f. 73. 
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esploatarea păcurei după ace moşie, contra interesului Statului, cu 
care subscrisul are angajament, paralisându-mi pregătirile ce sunt 
dator a le face" 55• 

Insubordonarea acestora avea să atragă ordinul Prefecturii 
Judeţului Putna referitor la efectuarea unei anchete in această 
problemă de către subprefectul Plasei Zăbrăuli 56 

Rezultatul acestui demers avea să scoată in evidenlă că, 
principalul vinovat in cazul de fală era primarul vizăntean Coman 
Bulimej. Acesta, la 16 ianuarie 1883, "mergând la locul unde 
incepuse operajiunea redicării de plan, a ordonat dărămarea 
[indescifrabil] ce se pusese de inginerul venit espre in acea comună, 
sub cuvânt că D. Popovici nu ar avea dreptul a săpa mine pe 
proprietatea lor, ci absolută a Statului. Şi urcă, prin locuitorul Ilie 
Bolocan, a somat pe domnul Popovici ca in terminul cel mai scurt a-1 
da din comună afară. 

Ce e mai mult, acest Domn Primar, in unire cu notarul 
Scarlat Popovici şi consilierii numiji 1. Moraru şi Toader Cudalbi, 
precum şi locuitorii văzuji in alătura/a listă, in contra dispozijiunilor 
prevăzute la articolul 7 din legea Rurală şi in detrimentul Statului, 
prin contractul homologat la nr. 15 din 9 ianuar coren/ a arendat 
Dumnealor Ionel Chicercu şi Gheorghe Varzache pe termin de 25 ani 
sorgintele de păcură ce se vor afla pe locurile delimitate lor, in preţu 
de 10 gpe an pentru fiecare 70 prăjim" 51 

În consecinlă, primarul şi notarul au fost chemali la ordine, 
dând lui Vasile Popovici ajutorul solicitat 58• 

La 1 897, unul din procesele aflate pe rol la Judecătoria 
Comunală Răcoasa era cel dintre Vasile Teodorescu din Câmpuri, cu 
Dumitru Olaru zis Grecu din comuna Răcoasa, pe care 1-a avut tocmit 

55 Ibidem, f. 73 verso. 

56 Ibidem, f. 74. 
" Ibidem, f. 74 - 74 verse, 8 1 .  
58 Ibidem. 
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servitor la puţurile lui de păcură, din Vizantea, pentru daune. Ambii 
erau agricultori. 

Iată ce afirma Vasile Teodorescu în declaratia sa, despre 
Dumitru Olaru: "l-am avut tocmit servitor la nişte puţuri de păcură ci 
am în comuna Vizantea cu preţ de 250 lei anual şi cu începeri de la 
23 aprilie 1896 şi până la 1897 aprilie 23 şi care nu au făcut decât 
numai până la 10 mai 1896 şi au dispărut din serviciu" 59 

La 24 ianuarie 1 897, păgubitul solicita chemarea lui Dumitru 
Olaru în judecată şi condamnarea acestuia la plata unei amenzi de 
25 lei - diferenţa de bani corespunzătoare perioadei în care nu a lucrat 
- şi plata cheltuielilor de judecată 60 

Se face precizarea că puţuri le se aflau "la Pârâul Alb" 61  
La 9 martie 1 897, Judecătoria Comunală Răcoasa avea să 

elibereze Cartea de judecată prin care Vasile Teodorescu primea din 
partea lui Dumitru Olaru 23,90 Iei daune interese şi 2,50 Iei cheltuieli 
de judecată 62• 

Ca şi în cazul puţurilor de păcură de la C:âmpuri şi cele de la 
Vizantea făce�u parte din Circumscripţia Minieră VII Bacău 63 
În vederea unei cât mai bune exploatări a acestora 64, Ia 1 3  august 
1 903, Administraţia Financiară Bacău şi Prefectura Judeţului Bacău 
inforina Prefectura Judeţului Putna că inginerul A. Feslan din Focşani 
a cumpărat de la Depozitul Regiei Statului 1 0  kg dinamită "necesară 
la lucrările miniere ce se execută de Societatea Păcura în comunele 
Câmpuri şi Vizantea din acel judeţ" 65• 

Un an mai târziu, la 7 aprilie 1904, un anume Florescu, 
delegatul aceleiaşi Societăţi ,,Păcura" , a achiziţionat în acelaşi scop 

59 S. J. A. N. Vn., fond Judecătoria Comunală Răcoasa, dosar nr. 9 1 1 897, 
f. 1 .  
60 Ibidem, f. 1 verse. 
61 Ibidem, f. 3. 
62 Ibidem, f. 4 - 4 verse. 
63 S. J. A. N. V�;L, fond Prefectura Judetului Putna, dosar nr. 22 / 1903, f. 1 5. 
64 Ibidem, f. 1 6. 
65 Ibidem, f. 15 .  
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25 kg de dinamită în acelaşi scop 66• Se face precizarea, cu această 
ocazie că, din punctul de vedere al resurselor subsol ului, judeţul Putna 
aparţinea Regiunii a II-a Miniere, cu sediul în localitatea băcăuană 
Târgu - Ocna 67• 

Cercetările geologice efectuate în judeţul Putna, în 1935, au 
scos în evidenţă zăcămintele de petrol exploatabile aflate ,.pe pârâul 
păcurii de la Vest de Vizantea" 6H .  

Raportul acestor cercetări făcea referire - între altele - şi la 
vechimea exploatării păcurii în judeţul Putna: ,,Exploatări petrolifere 
rudimentare au existat în tol cuprinsul zonei fa/iei pericarpalice în a 
doua jumătate a secolului trecut. Din literatura geo/ogică şi după 
informaţiunile verbale culese de la sălenii mai în vârstă, care au săpat 
puţuri, cele mai bune rezultate s-au obfinul în regiunea satelor 
Câmpuri, Vizantea şi Andreiaşu de Sus. Un număr important de 
puţuri adânci de peste 12 stânjeni au existat în fundul Pârâului Alb şi 
pe Valea Slatinei de la Vizanlea. Unele din ele produceau câte 130 de 
litri zilnic" 69

• 

Cu ocazia campaniei de explorare a zăcămintelor petrolifcre 
din ţară, în perioada 1 969 - 1972, la Vizantea au fost instalate sondele 
nr. 2 şi 14, cu adâncimi de 2.46 1 ,  respectiv 1 .200 m. Din nefericire, 
cantităţile extrase nu au putut constitui un argument în vederea 
exploatării industriale a petrolului existent în zonă 70 

66 Ibidem, dosar nr. 46 1 1 904, f. l .  
67 Ibidem, f. 2. 
68 S. J. A. N. Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 123 1 1932, 
f. 1 16. 
69 Ibidem, f. 1 17. 
70 S. J. A. N. Vn., fond Comitetul Jude!ean Vrancea al Partidului Comunist 
Român, dosarnr. 7 1 6 /  1 972, f. 148. 
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